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Ma téláru szelvényes nap as Apollóban

A szomorú magyar ugaron egy uj 4]. 
latfajta tunt fel az utóbb; esztendőkben. 
Az uj adatfajta őseinek nyomát állítólag 
mar a háború eiötti években is meg le- 
hetett találni, de tömeges elszaporodásuk 
a habom után kezdődött, mikor a nyo­
mor es szegénység szakadéka felé sod­
ródott a magyar társadalom.

Az áliatkertek ketreceiben nem muto­
gatja.' ezeket a bestiákat. Az állattan tu­
dósai sem foglalkoznak velük. Inkább a 
fog.iazók rácsos ketreceiben találhatók, 
vagy (letekhvszobában, ahol épen jegyző­
könyvet írnak alá, vagy a bíróság előtt 
makognak hazudozva.

Tisztelt honpolgár, bizonyos, hogy is-
mered őket, vagy legalább is hallottál 
róluk.

A magyar életnek ezeket a frisskeletü 
bestiáit népiesen zálogcédulahiénáknak 
nevezik.

, ^Pd“*C: 3 Anyjuk: az elvetemült- 
seg. Büszke ősük: az árverési hiéna. Az 
arVMr,éf‘ . bénaságnak egyik gyönyörű 
mei.ekhajtasa a zálogcédulatulajdonosok 
tauzsorázása, kifosztása, félrevezetése.

Láttad már őket, tisztelt honpolgár? 
Majdnem láthatatlanok. Ha az uccán jár­
nak, óvatosan lapulnak a fal mellett. 
Nyilvános helyeken lehetőleg nem mutat- 
koznak, legfeljebb olcsó lebujokban, vagy 
obskúrus kávéházak kártyaszobáinak a 
melyén. Az üzletük: piszkos kis büró 
valamelyik sötét sikátorban. A zsebük­
ben ott a tőke, néhány marék bankjegy 
es a szegény, nyomorgó, bajbajutott, 
megszorult emberek raja, mint bus pro- 
cesszió, vándorol a sikátor felé. Aki egy- 
®fer clÍut 3 zálogházig: azt már meg­
tiporta az élet. De aki még a zálogcédu- 
Jajat sem képes tartani, hanem kénytelen 
«gy hiénánál elzálogosítani, azt már nem­
csak az élet tiporja, hanem a hiéna is. 
ozinte kényükre-kedvükre kiszolgáltatva 
ff™1 a karmaik közé és ezek a csúf 
elosdiek nemcsak a húst -rágják le róla, 
ae meg a csontjait is megzabálják.

A fővárosi rendőrség az elmúlt hetek- 
ben megindította ellenük az irtóhadjára- 
■ ’,- ^mc'jük, hogy Debrecenben is meg- 
Kezdodik a nagy vadászat s úgy fejeződik 
majd be, hogy a hitvány hiénáknak ir 
magjuk sem marad.

, Gömbös és Hóman
két hétre bezáratjuk a debreceni 
egyetemet, ha pénteken nem lesz rend

Szily kultuszáliamtitkár Debrecenbe érkezik 
~~ »Országos érdek, hogy & debreceni egye 
temen a rend minél előbb helyreálljon”

BUDAPEST, november 24 H o- 
m a n Bálint kultuszminisztier ma 
este felkereste Gömbös Gyula mi­
niszterelnököt, hogy neki a debreceni 
egyetemen történtekről jelentést te­
gyen. E jelentés alapján a kultusz- 
miniszter a miniszterelnökkel való 
egyetértésben elhatározta, hogy ab­
ban az esetiben, ha a debreceni egye­

temi hatóságok holnap a teljes ren­
det nem állítják helyre, az egyetemet 
két hétre bezáratja. A kultuszminisz­
ter az egyetemi hatóságokat felhívta 
az ügy sürgős és pártatlan kivizsgá­
lására. Szily Kálmán államtitkár 
ki fog szállni Debrecenbe ftz ügy ta­
nulmányozására.

A miniszterelnök és a kultuszmi-

niszter egyetértenek abban, hogy a 
debreceni egyetemen lefolyt inciden­
sek zavarják az országban most ki­
alakult nyugodt lelki atmoszférát és 
az egész országos érdek, hogy a deb­
receni egyetemen a rend minél előbb 
helyreálljon es a diákok az egyete­
met békés egyetértésben látogassák.

(Folytatása a 2. oldalon.)
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100,000 pengős segélyt kér Debrecen az államiéi
a forgalmi adó bevételek elmaradása miatt előállóit helyzetben — 250,000 oenoős 
beveteli csökkenés a borfogyasztási adó leszállítása miatt — Debrecen a nehéz 
;wteli iüheiösegek ellencre is eddig pontosan eleget tett kötelezettségeinek

A debreceni árverési hiénák »ront­
ja» nagy a nyüzsgés arra a hírre, hogy 
--urópa nem tudja megfizetni az adóssá- 
8a>t Amerikának. Kiváncsiak, hogy hol 
lesz megtartva a transzfer-árverés?

Megírta a Független Újság, hogy a 
polgármester a város ama jövedelmeinek 
elmaradása miatt, amelyek a forgalmi 
adóból való részesedés és a borfogyasz­
tási adó átengedése folytán voltaik a vá­
roséi, felterjesztést intézett a pénzügy- 
miniszterhez, mivel éppen ezek az elnn- 
radt bevételek lettek volna fedezetei a 
kölcsönök annuitásának, amelyeket a vá­
ros minden anyagi nehézség ellenére is a 
legpontosabban igyekezett fizetni. Az 
egész dolog olyan színezetet nyert, mint­
ha a város nem tudna vagy nem akarna 
további fizetés.1 kötelezett jégéinek eleget 
tenni. Ezért a Független Újság munka­
társa felkereste A r y Lajos főszámve­
vőt, a város pénzügyeinek kezelőjét és 
alapos ismerőjét, aki kérdésünkre a kö­
vetkezőkben ismertette a tényállást:

— A belügyminiszter kérdést intézett 
a polgármesterhez, hogy Debrecen város 
eleget tett-e törlesztéses kölcsön eivel 
kapcsolatos fizetési kötelezettségeinek. A 
polgármester ur e felhívásra jelentést tett 
a belügyminiszternek és e jelentésében 
elsősorban is rámutatott arra, hogy 

a Speyer-kölcsön 1933. évi január 
hó 1-én esedékes annuitása 100% - 
ban, teljes mértékben kiegyenlí­

tést nyert.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Banknál fennálló 3,400.000 dolláros köl- 
csönünkböl származó kötelezettségnek

80% erejéig eleget tettünk. 
Debrecen város ugyanis ez év március 
31-én esedékes 850.000 pengős annuitá­
sára 700.000 pengőt fizetett be és remél­
hető, hogy az annuitás kiegyenlítetlen 
része ez év végéig is ki fog egyenlittetni. 
Ezután kezdi meg a város az ez évi 
szeptember 30-án esedékessé vált újabb 
850.000 pengős annuitás törlesztését. Rá­
mutatott a jelentésben a polgármester ur 
arra is, hogy ebbeli kötelezettségének a 
város azért nem tud pontosan idejében 
eleget tenni, mert

a fizetés fedezetéül szolgáló bevé­
telek is nagy késedelemmel folynak 
be a házipénztárba és igen nagy 
összegű hátralékok állanak fenn. 

Hozzájárul még a házipénztár helyzeté­
nek leromlásához az is, hogy a forgalmi 
adó részesedésnél többszázezer pengőre 
rugó bevételi visszamaradás állott elő és 
ugyanilyen jelentékeny összegű vissza­
maradás van egyéb adóbevételeknél is. 
Rámutatott a polgármester ur arra is, 
hogy legújabban az a veszély fenyegeti 
a város házipénztárát, hogy

Ía borfogyasztási adónak 50 száza- 
lékkai való csökkentése folytán 
s 200.000—250.000 pengős bevételi

csökkenéssel kell számolni.

Ezen túlmenően újabb és újabb terheket 
ró a kormányzat a városi háztartásra. 
Ezek a körülmények azok, amelyek miatt 
a város ideiglenesen nem tud pontosan, 
idejében eleget tenni fizetési kötelezett­
ségének. A polgármester ur végül kérte 
még a pénzügyminisztert, hogy az e célra 
rendelkezésre álló alapból

a forgalmi adó elmaradása miatt 
előállott nehéz helyzetre tekintettel 
100.000 pengő segélyt utaljon ki 

Debrecen városnak.

A főszámvevő nyilatkozata szerint te­
hát a város mindenkor pontosan eleget 
tett a kölcsönökkel kapcsolatban fennálló 
fizetési kötelezettségeinek és csupán a 
mindenkit egyaránt érintő nehéz gazda­
sági helyzet folytán állhatott elő az, 
hogy a város nem pontosan a lejárati 
napon fizetett, hanem akkor, amikor a 
nehezen befolyó jövedelmek ezt a házi­
pénztárra lehetővé teszik. A fizetési 
készsége a városnak pedig soha egy pil­
lanatig nem volt vitás.
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Megállapítják azonkívül, hogy a 
többi egyetemeken a bajtársi egyesü­
letekbe szervezett egyetemi ifjúság 
higgadtan viselkedett. A korábban 
előfordult incidensek alkalmával nyu­
godt és tárgyilagos magatartást ta­
núsított, sőt maga gondoskodott ar-

* A C

ról, hogy a rend az egyetemeken min­
den körülmények között biztosítva 
legyen. Ezt az elismerésre méltó 
magatartást kívánja mind a miniszter­
elnök, mind pedig a kultuszminiszter 
Debrecenben is biztositva látni és ezt 
célozza S. ily Kálmán államtitkár ki­
küldetése is.

Az eddig beérkezett jelentések 
arra engednek következtetni, hogy a 
debreceni egyetemen előfordult za­
vargásoknál agent provocatőrök mű­
ködtek közre. Ezek felkutatása a ha­
tóságok feladata és ellenük az eljá­
rást a hatóságok, tekintet nélkül sze­
mélyükre, a legszigorúbban le fogják 
folytatni. A kormány ebben a kérdés­
ben is a teljes megértést és a békés 
munka folytatását kívánja biztositani.

izgalmas nap az egyetemen
nagyméretű eltanácsoüáss I 

és professzorok sértegetéséve
A debreceni egyetemen sehogysem 

akar rend és csend verni tanyát. Rek­
tori és professzori intelmekkel dacolva 
a keresztény egyetemi hallgatók ma is 
vonakodtak együtt hallgatni az elő­
adásokat a zsidó egyetemi hallgatók­
kal. Taktikájuk a régi volt: kivonul­
tak az előadásról, amennyiben oda 
zsidók betették a lábukat, most azon­
ban eliez a szisztémához uj segédcsapa­
tokat is kaptak, amennyiben a legtöbb 
szakon

gazdészok vonultak fel, hogy tö­
megükkel tüntessenek és szaba­
dabb mozgásukkal az előadások 
normális menetet megakadályoz­

zák,

A sebészeten például nagyszámú 
gazdasági akadémiai hallgató akart 
bevonulni, a keresztény hallgatók 
azonban nem jelentek meg. A gazda 
szokat a tanársegéd eltávolította, dr. 
Hüttl professzor pedig kiüzent, hogy 
az ellentétek elsimulásáig nem óhajt 
előadást tartani.

A belgyógyászaton idegen fakultás 
beliek és gazdászok, valamint alsóbb 
osztályú orvosnövendékek megszállták 
a tantermet és nem eresztették be a 
zsidó hallgatókat. Dr. Fornéth Béla 
León Gaszton professzor, akinél a 
zsidó diákok panaszvételre jelentkez 
tek, a professzori bejáratnál vitte be 
a zsidó hallgatókat és a katedrára állí­
totta lel őket. Erre a keresztény hall­
gatóság nagy zaj közben kezdett ki 
vonulni és nem állította meg őket a 
professzor szigorú intelme, sőt az sem. 
hogy kijelentette:

— Személyem ellen irányuló sér­
tésnek tekintem mindenkitől, ha el­

távozik a tanteremből.

A hatig.uók valamennyien eltávoztak 
és csak a zsidó hallgatók jelenlétében 
olvasott katalógust a professzor.

Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár a 
lcórbonctanoti, amikor értesült róla. 
hogy a keresztény hallgatók nem je­
lentek meg. a következőket üzente ki: 

— Felekezeti előadást nem vagyok 
hajlandó tartani

sem a bajtársaknak, sem a zsidóknak 
Az ellentétek elsimulásáig nem lesz 
előadás

Különösen botrányos eset történt a 
jogi karon és éppen a múlt évi rektor 
nak, dr. szentpéteri Kun Bélának az 
előadásán. A professzor egyházjoy 
órájára a zsidó hallgatói is bevonul­
tak. Erre persze a keresztény hallgatók 

'.gyták el a termet, négy theológus 
.:ivételével. A professzor megkezdette

előadását, azonban szavait nemsokára

a folyosóról behangzó hatalmas 
üvöltések szakították meg.

Dr. szentpéteri Kun Béla indulatosan 
hagyta ott a katedrát, kilépett a fo­
lyosóra és az ott rendetlenkedök felé 
kioltotta, hogy

több évtizedes tanári működése 
alatt hasonló tiszteletlenséget sze­
mélye iránt nem tapasztalt és 
erélyes szavakkal intette rendre a 

bajtársakat.

Dr. Papp Károly professzor a böl­
csészeti karon a kivonuló keresztény 
hallgatókat felszólította, hogy térjenek 
vissza és azok vissza is tértek, majd 
nyugodtabban hallgatták végig a pro­
fesszornak minden rendbontást elitélő 
beszédét.

Az orvoskari kémiai előadáson egy 
csoport gazdász ment be a terembe 
óra közben, de a tanársegéd felszólítá­
sára eltávoztak. A kapu előtt azonban 
egy bajtársakból álló csoporttal felál­
lottak és nem engedték be a zsidó hall­
gatókat. Dr. Bodnár János dékán fel­
szólítására, hogy vonuljanak be, mert 
katalógust fog olvasni, künn maradtak 
és csak a zsidó hallgatókat enged­
ték be.

BIZTATOTT-E A KÉR. NEM­
ZETI LIGA, VAGY CSAK 

ROKONÉRZÉST FEJEZETT KI?
Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár 

különböző híresztelésekkel kapcsolat­
ban a következő nyilatkozatot tette:

— Mindazokról a híresztelésekről, 
amelyek személyemmel és az egyetemi 
eseményekkel kapcsolatban forgalomba 
kerültek, ki kell jelentenem, hogy csak 
némi részben felelnek meg a valóság­
nak. Annyi igaz, hogy a Keresztény 
Nemzeti Liga debreceni választmánya 
elnökletem alatt ülést tartott. Az ülésen 
agy indítványt terjesztettek elő, hogy 
a választmány biztosítsa rokonérzésé- 
röl a keresztény egyetemi ifjúságot és 
egyben adjon kifejezést annak, hogy 
hasonló incidensek elkerülése céljából 
állítsák vissza a numerus clausus tör­
vény regi érvényét. Ezt az indítványt, 
amely egyébként az én intencióimnak 
is megfelel, a választmány elfogadta. 
Minden egyéb olyan kombináció, hogy 
r,z ifjúság egyes csoportja az én ré­
szemről bárminő biztatást nyertek 
volna, koholmány. Az egyetemen le- 
átszódott eseményekről én magam is 

:sak utólag műi­
den esetb-n.
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AZ OPTIMISTA REKTOR.
R. Kiss István egyetemi rektor, aki 

napról-napra reméli, hogy parancsainak 
végre engedelmeskedik hallgatósága, a 
következőket mondotta;

— Megállapításom szerint az ifjúság 
lellti nyugalma már helyreállt és su 
lyosabb eszközök igénybevételére re 
mélhetőleg nem is lesz szükség.

A rektor egyébként az egyetemi 
folyó ügyek elintézése céljából Buda 
pestre indult.

EGY KOMOLY HANG.
Gömbös miniszterelnök állásfogla 

lása után mi is jogosultnak tartjuk a 
rektor optimizmusát, Milleker profesz- 
szor azonban, a bölcsészeti kar dékánja, 
nem biz oly könnyen mindent a vélet­
lenre, hanem a következő komoly- 
hangú figyelmeztetést függesztette ki 
a bölcsészeti kar fekete táblájára: 
268-1932 33. 

sksz.
HIRDETMÉNY.

Tudomásomra jutott, hogy a vezető 
sem alatt álló bölcsészeti kar helyisé­
geibe állítólag más fakultások hall­
gatói behatoltak és az ott dolgozó 
egyetemi hallgatókat kitessékelték. Azt 
egyedül a tanári kar határozza meg. 
hogy kinek van joga vagy nincs a ka­
ron tartózkodni.

Aki ebbe beleavatkozik, olyan fel­
háborító merészségről tesz tanú­
ságot, melyet én minden rendel­
kezésemre álló eszközzel és be­

folyással meg fogok torolni.

De eljárok azok ellen is, akik ezt hall­
gatólagosan tűrik és kötelességévé te­
szem minden hallgatónak, hogy az 
egyetemi rend és fegyelem helyreállí­
tásának az érdekében kifejtett munká­
mat és intézkedéseimet támogassák, 
illetve hajtsák végre. Utasítást adtam 
a bölcsészetlcari segédszemélyzetnek, 
hogy a bölcsészeti kar területén — 
beleértve a folyosókat is — tartózkodó 
hallgatókat igazoltassák és

minden nem bölcsészetkari hallga­
tót azonnal eltávolítsanak, én pe­
dig a jelentést megkapva, ellenük 
rendbontásért a fegyelmi eljárást 

megindittatom.

Figyelmeztetem az egyetemi hall­
gatóságot és különösen hallgatóikat, 
akiknek jogos érdekéért mindenkor 
sikraszálltam és akik eddig részemről 
csak szeretetet és pártfogást tapasztal­
tak, hogy engem már az ifjúság és az 
egyetem érdekéből is támogassanak, de 
egyszersmind figyelmeztetem őket arra 
is, hogy

a jelenlegi állapot további fenn­
maradása az ártatlan és rendes 
egyetemi hallgatókra nézve is 
olyan káros következményekkel le­

het,
hogy legalább tand’j- és egyéb kedvez­
ményük elvesztését vonja maga után. Az 
egyetemi hallgatóság talán nincsen telje- !j 
sen tudatában annak, milyen

sértő tiszteletlenséget mutat azok­
kal szemben, akik eddig javukon 
munkálkodtak, azzal, hogy intéz­
kedéseiknek fittyet hányva az 
egyetem hírnevét és vele együtt 

létét kockáztatják.

Elvárom, hogy minden egyetemi hall­
gató tegye meg a kötelességét a rend 
fentartása érdekében és senkit tanulásá­
ban és az órák hallgatásában ne akadá­
lyozzanak.

Dr. Milleker Rezső.

MESE
A TITKOS VÍVÓTERMEKRŐL

Ma reggel a fajvédő sajtó fantasztikus 
mesékkel rukkolt ki titkos vívótermekről, 
amelyekben a német Schlager-módszerre 
tanítják egymást a „keresztény vérre 
szomjazó” zsidó egyetemi hallgatók. Meg 
kell állapítani még hivatalos állításokkal 
szemben is, hogy a zsidó egyetemi hall­
gatók, — akik egyidőben nem iratkoz­
hattak be a város legelőkelőbb vivóklub- 
jába — csak egy vívótermet tartottak 
fenn: az OMIKE keretein beiül, ahol 
sportoltak, amig tudták díjazni: a kitűnő 
Ferenczy vivómester vezetése mellett (a 
BBVE mestere), később vezetés nélkül, 
nem pedig makkabeus vivófogásokat gya­
koroltak,

A zsidó egyetemi hallgatók egyébként 
a következő nyilatkozattal válaszolnak a 
fajvédő cikkek vádjaira:

Valótlan az, hogy Bernák magántanárt 
egy zsidó egyetemi hallgató a zsidó 
egyetemi hallgatóság nevében provokálta 
volna.

Valótlan az, hogy a „Csaba” Bajtársi 
Egyesület ellen a zsidóság részéről haj­
sza indult volna meg.

Valótlan az, hogy Bozóky Ferenc dr. 
statisztikai professzor egyik előadásán 
egy zsidó hallgató viselkedése miatt volt 
kénytelen elhagyni az előadótermet

Valótlan az, miszerint megállapítást 
nyert, hogy november 14-én dr. Marton 
Géza előadására egy kutya a zsidókkal 
jött volna be.

Valótlan az, hogy rendszerint gyenge 
testalkatú, szegényebb sorsú, párbajban 
járatlan keresztény egyetemistákat pro­
vokáltak zsidó egyetemi hallgatók.

Valótlan az, hogy külföldről ízake- 
rült zsidó egyetemi hallgatók Schläger-, 
vagy bármilyen rendszerű párbajvivást 
tovább gyakoroltak, vagy tanítottak 
volna.

Valótlan az, hogy a zsidó ifjúság <é- 
széről titokzatos suttogások, fogadkozá­
sok és fenyegetőzések jöttek volna.

A valóság mindezekkel szemben az, 
hogy a zsidó ifjúság azért iratkozik be az 
egyetemre, mert tanulni akar, amit ta­
nulmányi eredményei napnál világosab­
ban igazolnak.

A debreceni
zsidó egyetemi hallgatók.
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Megfutamodtak a debreceni árverési 
hiénák Hajdúszoboszlóról,

ahol tíznapos adóárverés kezdődött meg
Csak a Yégreh&jtónál — halasztásért — s a papnál — tanácsért -
van búcsú,aras Hajdúszoboszlón - Árverés a tihalt vámosban

tNem kelt el az egyetlen zongora sem
Az egész országban rendületlenül foly- 

nak a transzfer-árverések, a városban épp 
úgy, mint a falvakban. Szegény ez az or­
szág, nagy átalakulás előtt áll, de míg a 
reformok meghozzák a normális vér­
keringést, addig is biztosítani kell az ál­
lamháztartás egyensúlyát. Már békében 
„szükséges rossz” volt az adó meghatá­
rozása, pedig akkor Könnyebben keresték 
az emberek a pénzt. Ma, ebben a felfor­
dult világban, amikor az aranymezők ha­
zájában, Amerikában is éheznek az em­
berek, nagyon nehéz az adót kiizzadni,

, mert nincs kereset és nincs pénz. A kész 
bői él a legtöbb ember, sőt a nincsből és 
mégis kell adót fizetni, mert különben 
jön a végrehajtó és viszi a bútort vagy 
a jószágot. Pereg a dob a városban és 
faluban egyaránt. Aki nem fizet, annak 
bútorait szekérre rakják és viszik a nyil­
vános árverési csarnokba.

Hajdumegyében sincs kivétel. Novem­
ber 22-én, kedden Hajdúszoboszlón kez­
dődtek a transzfer-árverések, egyelőre 
10 napi tartammal.

az
Hiénák gyülekezése 

árverésre ítélt város ellen
A reggeli, hideg levegőben— amint in­

dulok erre a különös árverésre, amelyen 
egy egész város hátralékosainak ingósá­
gát vetik dobra —, a pályaudvar felé 
igyekezve, néhány ismert alak lohol a 
pályaudvar felé. Közismert árverési 
hiénák, könnyű kitalálni, a céljuk 
ugyanaz, ami az enyém, Hajdúszoboszló. 
Különös. Hát itt is találkozunk, mint 
annyi debreceni árverésen.

Hirtelen elhatározással oldalt térek a 
Petőfi-tér parkjába. A hiénasereg elkerül 
s egyenesen átvágva a parkon, még azt 
is elértem, hogy a vonatbaszállásnál sem 
láttak meg. Jobb lesz, ha csak az árveré­
sen találkoznak velem, akitől úgy irtóz­
lak az A1 Capone-cikkek megjelenése 
óta, mint a hóhér kezétől.

De nem sikerült ez a szép terv: az ár­
verés közben kibukkanni a hiénák elé. A 
hajduszoboszlói állomáson az egyik 
szemfüles hiéna megpillantott és figyel­
meztetőn rántotta meg a társa kabátját. 
A következő pillanatban már kiléptem az 
állomás kapuján s visszafordulva láttam, 
hogy a rendes kijáratot elkerülve, az ál­
lomásépület felé surran három-négy 
hiéna. Öt-tiz percig lestem őket az állo­
más előtt, de nem kerültek elő. Végül is 
nem győztem várni őket. Ismerős vasutas 
állott a kijáró mellett, őt kértem meg, 
figyelje, mi lesz az árverési hiénákkal s 
magam indultam a város felé.

A kihall hajduváros- 
ban csak az adó- 

végrehajtó előtt van 
forgalom

Hajdúszoboszló fürdőváros, de nem 
látja meg rajta az utas, amint az idegen 
a városba hajtat. Kihalt az ucca, pedig a 
Piac-téren vagyunk, ahol árulják a pap­
rikát, sütőtököt, krumplit és , zöldsége­
ket, de vevőt nem látni. Itt emelkednek 
a középületek, itt van a városháza, a re­
formátus iskola és templom, az adóhiva­
tal és nem messze a járásbíróság épülete 
Idegen nem jár a városban, ,é.en nincs 
fürdő-forgalom. Még szálloda is csak a 
fürdő körül található, a régi híres Eika- 
szalloda és étterem eltűnt, a rossz világ 
futta el. Most adóhivatal van a szálloda 
helyén, a vendéglő helyiségeiből üzletel 
lettek.

Ennek a becsukott, összeomlott 
thka-szállodának udvarán lesz az árverés, 
le hordják össze a lefoglalt holmik-t.

Magán az udvaron ■ ...........’ f

gad. Reggel 8 órakor az elhanyagolt ud­
varon egy lelket sem látok. Csak élelem 
után kutató, kóbor kutya kajtatja a sze­
métdombot egy sarokban.

A városházán ellenben igen nagy a for­
galom. A nagy udvar tele van szekerek­
kel, a végrehajtó előszobájában minden 
szék foglalt, még sokan állnak is. Az 
ajtónálló hajdú bizalmatlanul fogad, ha­
rapófogóval kell belőle minden szót ki­
húzni, de még így sem leszek okosabb.
Megyek be a végrehajtóhoz, aki felvilá­
gosit, hogy 9 órakor kezdődik az árve­
rés. Alig győzi a munkát, mindenki ha­
ladékot kér tőle. Nem akarják elhinni, 
hogy ő csak végrehajtó közeg, azt csi­
nál, amit felülről parancsolnak.

Már 9 óra van, de még mindig nincs 
nyoma az árverésnek. Egy jámbor ma- 
gyaral beszélgetek éppen, amikor dob­
pergés üti meg fülemet. A piac közepén 
áll a dobos, rendületlenül veri a kifeszi- 
tett bőrt és egys-zerre odafut a piac

A gazdamorat órium-rendeleí, 
mint egyetlen gyógyforrás

A sikertelen árverés után tovább vizs­
gálódom a városban, de bizony Hajdú-

népe. Az egész „sokaság” nem több 15 
embernél, akik fásultan állva várják a 
hirdetményt. Nagy árkuspapirt húz elő 
zsebéből a kopottruhás, őszbajuszu hajdú 
és sin csendben olvassa az írást:

— Az adóhivatal közhírré teszi, hogy 
9 órakor a nyilvános árverési csarnok­
ban, a volt Bika udvarán egy zongora 
lesz elárverezve. Az adóhivatal tisztelet­
tel kéri az árverezni szándékozókat, hogy 
a Bika udvarára átfáradni szíveskedjenek.

Olyan udvarias volt ez a felszólítás, 
hogy a dobos hajdúval együtt a hallgató­
ság is elindult az árverés színhelyére. 
Hiába nézek a debreceni hiénák után, 
nyomuk sincs messzetájon. Kinyitnak a 
Bika udvarán egy kis fehérre meszelt 
szobát, ahol siri magányban hever a 
kereszthuros zongora. Még egyszer ki­
hirdeti a végrehajtó: az érdeklődők te­
kintsék meg a zongorát, mert az árverés 
rögtön megkezdődik. Öreg parasztasz- 
szonyok, csizmás parasztemberek lépnek 
be az ajtón, visszafojtott mosollyal mé­
regetik az ócska hangszert, de árverező 
nem akad. A zongora mellett kék edé­
nyek, öntött fürdőkád, seprő és egyéb 
vasáruk hevernek. Holnap kerül rájuk a 
sor, de nem remélik, hogy akad árverező. 
Érdeklődöm a zongora gazdája iránt, 
mert feltűnik, hogy a tulajdonos meg 
sem kísérli az értékes, régi darab vissza­
vásárlását. Egy ügyvédé a zongora, 1200 
pengő a kikiáltási ára, de 75%-on alul 
nem kapható. A legközelebbi árverésen 
már 40%-ért is odaadják.

Ott is hagyjuk a hajdú néppel együtt.
A végrehajtó marad csak, hogy kiállítsa 
az írásokat.

szoboszló nem akart felébredni, a vá­
ros aludt, az üzletekben nem látni vevőt, 
az uccákon még déltájban sem akad em­
ber. A református parókián van csak 
bucsujárás. Ide jön a hajdunép tanácsért. 
Nem nehéz kitalálni, hogy mindegyiknek 
az adóval, meg az árveréssel van baja. 
Bélteky Lajos, Hajdúszoboszló nép­
szerű lelkésze ingyen osztogatja a 
gazdamoratórium-rendelet füzetecskéjét, 
amely felvilágosítással szolgál a sok baj 
között kétségbeesett gazdáknak.

Egy módosabb gazda vizitel a lelkész: 
hivatalban, az ő jószágai is le vannak 
foglalva. Vigasztalják, hogy Hegy- 
megi Kiss Pál debreceni képviselő 
már beszélt a pénzügyminiszterrel és ki­
látás van rá, hogy enyhíteni fogják az 
árveréseket.

— X gazduramnak is elárverezték a 
nígy fiatal tinóját — mondja sajnálkoz­
va. — Nagy kár értük, mert megírnék 
vagy ötszáz pengőt, oszt 125 pengőir 
kőttek el.

De nagyon mégsem nyugtalankodnak, 
bíznak a javulásban.

Temetésre harangoznak a templomban. 
A templom előtt egyszerű, fedetlen fur­
gon áll, a furgonon egészen primitiv fa­
koporsó, arany felírással:

. P-”c Mér:«, é't 60 ív*.”

A temetési szertartás után megindul a 
szomorú menet a temetőbe. Egy kis, 
mindennaposnál nagyobb forgalom képe 
ül az uccára, majd ismét csend lesz.

— Csak a temetkezési vállalkozók üz­
lete megy jól — jegyzi meg valaki —, a 
tífusz meg a vérhas jó aratást csinált a 
halálnak. Naponta nyolc-tíz temetés is 
volt.

Csönd, magány, némaság ae uccákon, 
ez a szinmagyar város maga is egy nagy 
temető ...

Nagy kő esik le a szivemről, mikor is­
mét kiérek a pályaudvarra. Vissza Deb­
recenbe, ott talán mégsem látszik úgy a 
gazdasági romlás, mint itt a kis város­
ban.

A pályaudvaron megkérdezem ismerő­
sömet, hogy mi lett a hiénákkal.

— Visszautaztak azok a legközelebbi

Herceg Eszierházy
Hwsárugyár

kitűnő gyarlmsnya a
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I vrnimmnu-.jtx
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leve- 
ek és 

kész 
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Ételízesítő husklvonat!

SS lé

kész levesek, főzelékek, 
mártások, becsináltak, 
saláták és húsok Ízesí­
tésére és erősítésére'

HÚSLEVES. 
KOCK v

V« liter forró 
vízben fel­

oldva kitűnő 
Esterházy- 

huslevest ad 
Ára 8 fillér.

Gyártmányaink rendkívül 
olcsók ! Minden íüszer- és 

csemege üzletben 
beszerezhetők!!!

Központi lerakat 
és keresk, iroda
BUDAPEST, Vili,, József kűrit 41,

Telefon : 433-66.

Ma és holnap 

propaganda tűzés 
ösingyen kóstoló:

Hangye,
Kontsek r. t. és 

Mosmky Nándor 
Légeknél 1

vonattal, volt a vasutas válasza —, úgy 
látszik, megijedtek valakitől vagy valami­
től

Debrecenben aztán megtudtam, hogy 
Hajdúszoboszlót ezúttal én mentettem 
meg az árverési hiénáktól. Attól féltek 
tán, hogy kiszerkesztem őket? Csakugyan 
a legelső vonattal jöttek vissza Debre­
cenbe, 9 óra 10 perckor már itthon is 
voltak s a hiénafronton egy órán beliH 
elterjedt a hir, hogy Hajdúszoboszló kel­
lemetlen terep.

Hermann László.

1 v «*> »;♦«*. v «.•>

3 H lámpás készülék Váltóáramra és ugyané, egyenáramra Dinamikus hangszóróval
Gyártja: Orion izzólámpagyár.
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Mégis a legfontosabb:

D'ÖETEfHéie
sütőpor

a tétatába!

í
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Dacára, hogy minden 
drágább minden fiisaer- 

kereskedésben
CSAK 16 FILLER CSOMAGJA,

Véletlenül lelőtt a vadőr 
egy orv-vadasít

Két békéscsabai napszámos, Erdős 
Imre és Misik Pál vadászni mentek 
csütörtökön délután a gróf Wenckheim- 
féte erdőbirtokra. A vadászat sikeresen 
végződött, mert három fácánt ejtettek 
el s a zsákmánnyal hazafelé indultak, 
amikor az erdő szélén találkoztak 
Habinek Pál és Lippay Jenő uradalmi 
vadőrökkel. A vadőrök megállásra szó­
lították fel a két embert, majd fel­
kérték őket, hogy az elejtett vadakat 
adják át. Erdős és Misik engedelmes­
kedtek a felszólításnak és a három fá­
cánt átadták a vadőröknek.

Ekkor Habinek és Lippay a fegyve­
reket kérték el a két napszámostól és 
azok ennek a felszólításnak is eleget 
tettek. A vadőrök erre motozni kezd­
ték őket s eközben Misik gyanús moz­
dulatot tett, mire Habinek t»«rántotta 
puskáját és rávágott az orvvadász vál­
lára. A fegyver elsült és a golyó beie- 
furódott Misik vállába, aki eszmélet­
lenül vágódott el. Rövid idő múlva 
magához tért és ekkor a vadőrök mind­
kettőjüket beszállították Békéscsabára, 
ahol Misik sérülését ápolás alá vették. 
Az orvosok megállapították, hogy a 
sérülés egyáltalán nem súlyos, húsz 
napon belül gyógyul, mire a két orv­
vadászt a csendőrök átadták az ügyész­
ségnek.

Az ügyészség az ügyben megindí­
totta a vizsgálatot.

Akassza 1 I ni a*»út!
•— mondta 82 éves, világtalan npjá- | 
nnlt egy asszony, akit megütött ezért ' 

a bátyja.
A debreceni törvényszék elé került 

Árva József bagaméri gazdálkodó, 
mert ez év február 20-áíi testvérit, 
Zilahi Sándor::ét megütötte olyan erű­
vel, hegy az asszonynak nyolc napon 
belül gyógyuló sérülést okozott a 
mellén és karján és régi szívbaja is 
kiújult. Árva József a bitó kérdésére 
kijelentette, hogy nein »«. magét bű­
nösnek, nem ütötte meg a testvéréi.
A vádat azért emelték ellene, mert a 
testvére, aki beteges, ideges asszony,

in: akar neki.
\ «értett elmondotta, hogy őt a

Majyar Urazáaos Kd/ponti iakaritkpénztár üobroconi Fiókja doszku- o* tq.letlate.epa
Hid ucca 16. sz. (Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Rt. telepén). 

Telefon: 20-58. és 32-53. I. számú fióktelepe: ifid u. 1. sz. a. Tel. 20-58. és 32-53. 
Ajánl: deszkát, épületfát s az építkezéshez szükséges mindennemű anyagot 
(tégla, mész, cserép, stb.) a legolcsóbb napi áron; legjobb minőségű asztalos­
árut, amelynek megmunkálásához a szükséges gépek a t. vevőközönség rcndel- 

______________________________kezésére állanak.

testvére nagyon megütötte és a lakás­
ból is ki kellett költöznie miatta. Az 
izgalmak következtében régi szívbaja 
kiújult és hónapokig volt beteg.

Dr. Nagy Béla védőbeszédében azt 
hangoztatta, hogy a kínos veszekedés­
nek a sértett volt az előidézője, aiki 
tiltakozott az ellen, hogy testvérének, 
mint jogos tulajdonosnak átadja a la­
kást és 82 éves világtalan apját, aki

nem neki adott igazat, sértegette és 
azt mondotta, hagy ha nem tetszik 
neki a helyzet, hát akassza fel magát. 
A vádlott apja védelmében kelt vitára 
a sértettel.

A bíróság megállapította Árva Jó­
zsef bűnösségét a könnyű testisértés 
vétségében és ezért 50 pengő pénz- 
büntetésre és a perköltségek megfize 
tésére kötelezte. Az ítélet jogerős.
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A társadalmi inséjrakció
szombati gyűlése

A. körzeti bizottságok: teljes névsora
A társadalmi inségakció szervezési 

munkálatai nagy erővel folynak.
Dr. Csűrös Ferenc közművelődési 

tanácsnok a gyűjtési akció bizottságai­
nak széjjel küldte minden egyes kör­
zet névsorát, a körzet uccabosztását. 
Minden egyes adománygyűjtő részére 
névre szóló igazolványt, egy nyom­
tatott utasítást a gyűjtés körüli teen­
dőkről és egy szelvényfüzetet, melybe 
az adományok jegyzendők be.

Az intézőbizottság felkéri az összes 
körzeti elnököket és körzeti bizott­
sági tagokat, hogy 26-án, szombaton d. 
u. 5 órakor a városháza közgyűlési ter­
mében jelenjenek meg, ahol dr. Csűrös 
Ferenc közművelődési tanácsnok is­
merteti az akció szervezetét s felvilá­
gosítást ad bármely az akciót illető 
kérdésben. Lindenberger János apostoli 
kormányzó és Uray Sándor ref. lelkész 
pedig buzdító beszédet intéznek az 
egybegyűltekhez.

A körzeti bizottság névsorát az aláb­
biakban adjuk:

I. körzet. Elnök: Kolozsváry Kiss 
László, tagok: Kiss József, Salánky 
Mihály, Kémery Mikó Gyula, Rátonyi 
Lajos, Kovács Jánosné, özv. dr. Boér 
Károlyné, özv. Barcsa Istvánná, Szi­
lágyi Julia.

II. körzet. Elnök: Sass Béláné, özv. 
Balogh Elemérné, Dicsöíy Marienne és 
Anna, dr. Horvay Róbertné, Kelemen 
Ernőné, Sűhajda Béláné, Kondir Kál­
mánná, Kubek Erzsébet, dr. Nábráczky 
Béláné, Rásó Istvánná, So mossy Mária, 
Tóth Endréné.

III. körzet. Elnök: Magyar Berta­
lan, tagok: Aszalós Imre, Lakatos Sán­
dor, özv. Tóth Gergeiyné, Popovits 
Gyuláné, özv. Bary Gyuláné, Vidoni 
Jenő, Gyulay Jenő, Gáli Károly, Ha­
ris Róza.

IV. körzet. Elnök: Mocsáry László, 
tagok: Kovács János, özv. Szováty 
Sándorné, Faragó József, özv. báró 
Györffy Miklósné, Klauszmann Gusz­
táv, Voitsek Imre, Faragó Kató, özv. 
Kádár Imréné.

V. körzet. Elnök: Ac ház Imréné, 
tagok: Ferchsin Emilné, Szlávy Jó­
zsefire, Szekér Ernőné, Kcvácsy Kál­
mánná, Wilhelms Emilné, Nagy Jó- 
zssfné, dr. Szűcs Gézáné, Bottka Edit, 
Auer Kálmáané, Oláh Lujza.

VI. , VII. körzet. Elnök: Kovácsy 
Kábnámtié, özv. Tomcga Jánosné, Pá- 
kozdy Károlyné, Rankov VLadimirné, 
Szentkirályi Kálmánnc, Turóczy Péter­
ire, Magyar Margit, Málnássy Edéné, 
özv. Stepper Károlyné, Kompasz Ká­
rolyné, Rotariedes Gáborné, Bozóky 
Jánosné, ifj. Kovács Jánosné, özv. 
Barna Gyuláné, dr. Nagy Jánosné, 
Gombácsy Sándorné, özv. Gáli István­
ná, özv. Kiss Andrásmé.

VIII. körzet. Elnök: Barcza Barna, 
tagok: Koppányi Juliska, Dalmy Ba­
lázs, Somossy Józsefné, Hegedűs Fe­
renc, Demeter Gyuláné, Salamon Ist­
vánná, Dávid Nándorné.

IX. körzet. Elnök: Báró Vay 
Lászlóné, dr. Bókay Zoltánná, dr. Já- 
nossy Gyuláné, Lévay Irén, dr. Náib- 
ráczky Béláné, Szádeczky Kardoss
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.endorseg rohan a K.tisenhof-szálloda elé, hogy a nemzeti szocialista vezér 
'öveinek tömege között utat teremtsen Hitler autója számára, amikor a bi­

rodalmi kancellári hivatalból visszatér.

Dczsőné, Hegedűs Károlyné, dr, Szily 
Tiborné, Hock Béláné.

X. körzet. Elnök: dr. Fejér Ferenc, 
tagok: Léderer Miksáné, Braun Mór, 
Bernfeid Ernő, Fried Adolf, Katz 
Áron, Klein Ernő, Paneth Lajos, UIl­
mán Andor, Weinberger Bernát, Wein­
berger Miksa, Weisz Ignác, Csengeri 
Ignác, dr. Eisler Mérné, Erűss Sandor- 
né, dr. Fischer Arturné, dr. Friedman 
Dezsőné, Gelbman Albert, Gerő Zol­
tánná, Grósz Nagy Ferenc, Hajós Mór, 
Herskovits Miklós, Hochfelder Jakab, 
ihász Henrik, dr. Jakobovit* József né, 
Jungreisz Jakab, Kardos Lipót, Klein 
Béla, Klein Ignác, Kronovitz Ignác, 
özv. Létay Lajosné, özv. Lukács Ár- 
minné, dr. Magvar Simonná, Mandel 
Zsigmond, Moskovits József, Nagy 
Béla, Neuman Gyula, Propper Jenő, 
dr. Schlesinger Sámuelné, Schvartz 
Ernőné, Schuller Sámuel, Weiszenberg 
Hugó.

I. külső körzet. Elnök: Jancsó Já­
nos, tagok: Leaky István, Újhelyi Ist­
ván. Mihályi József, Kontz Endre.

III., IV. külső körzet. Elnök: Ko­
vács Sándor, tagok: Nagy Márton, 
Dundler Ferenc, Forgó Ilona, Bérez 
Márton, Ullrich Erzsébet, Lámpig Er­
zsébet, Réczey Margit, Sveriiehovsky 
Irén, Bohus Miklósné, Binary Gyula, 
Szikra László, Molnár Ferenc.

VII., VIII. külső körzet, Elnök- 
Molnár Ferenc, tagok: Juhos Bernát, 
Kalmár Sándor, Lászlófalvy Dávid 
Nándorné, Somossy Józsefné, Hegedűs 
Ferenc, Hegedűs Ferencné, Bátory 
Sándor, Bihary Lajos, Bagosy Kálmán, 
Dalmy Balázs, id. Biró András, Be- 
reczky János, Kiss Antal, Lakatos Já­
nos, Greel Sándor, Nagy Sándorné.

IX.—XI. külső körzet. Elnök: Kalas 
Ferenc, tagok: Kerekes Sándor, Kontz 
Dániel, Pataky Gyula, Pataky József, 
őágonyi György, Géczy József, Bányay 
Antal, Cs. Madarász János, Nagy Ist­
ván, Czeglédy Elek, Gáli Károly.

XII, külső körzet. Elnök: Papp Gyu­
la, tagok: dr. Joó Istvánná, Csontos 
Ilona, Rivarcsik Margit, özv. Katzen- 
berger Ádániné, Zsatkovíts Margit, 
Moncsák Anna, Lelik Miklósné, özv. 
Maly Györgyné, Fejér Ferenc, Bodnár 
András.

XIII. , XIV. külső körzet. Elnök: 
özv. Kárpáty Józsefné, tagok: Juhász 
Jánosné, Nasinsky Pálné, Ráduy End­
réire, Tanús Imréné, Moll Jak ahne, 
Roge Jánosné, Szabó Gyuláné, Steicr 
Jánosné, ifj. Steier Jánosné, Süld Már- 
tonne, Leichman Zsuzsánna, Mózer 
Józsefné, Bihary Béláné, Szabó Pálné, 
Kurencs Istvánná, Pócsy Sándorné, 
Laban ez Istvánná, Zádor Gyuláné, Kis­
vár day Jánosné, Kézerman Ferenc, 
Szolársky Béláné, Mózer Magda, Rózsa 
Mili.

XXVI—XXIX. külső körzet. Elnök: 
Pusztay József, tagok: Szabó Imre, 
Szabó Zoltán, Varga Endre, Némethy 
László, Károlyi Zoltán, Faragó József, 
Kertész Dániel, Böszörményi Pál, Ker­
tész István.

Eladó
sürgősen 200 q jó minőségű csöves 
tengeri 4 P, 3.5 q zab 8 P, 1000 q 
cckendorfi takrmányrépa 60 fillér, 
50 q vegyes nagyságú burgonya 3 P 
150 q réti széna 4 P, Árak q-ként 
értendők. — Egy jó állapotban le- 
'■ ő 15 soros vetogép 80 P, Egy igás 
szekér 40 P, eke, borona, henger, 
v izhordó-lajt és egyéb gazdasági 
felszerelések. — Értekezni lehet: 
Nagyerdei elágazás őrházánál.
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relmente.tek egy isnu-rt 
kalapost hiie ezesi csalas 

vadja aid
Uj, Kása Lajos debreceni kalapos­

mester ellen csalás címén vádat emel­
tek dr. Bélfly László ny. főispán fel­
jelentésére. A vád szerint 5000 pengő 
kölcsönt vett fel a kalaposmester, bár 
fizetésképtelen volt és nem is fizette 
vissza.

A törvényszék csütörtökön délelőtt 
tartotta meg a tárgyalást az ügyben. 
A vádlott azt hangoztatta, hogy jó­
hiszeműen vette fel a pénzt, nem tudta, 
hogy fizetésképtelen lesz.

Béldy László ny. főispán vallomásá­
ban elmondta, hogy erdélyi birtokának 
értékesítése után maradt pénze és 
abból adott kölcsön 5000 pengőt a ka­
laposnak, aki az ő feleségének Kos­
suth uccai házában bérelt üzlethelyi­
séget. Jól is ment ez a bolt, azért adta 
a pénzt kölcsön.

Kamatot kapott vissza, de az 5000 
pengőt nem és az üzletbérrel is adós 
a kalapos. A bíróság a bizonyítási el­
járás befejezése után kimondotta, hogy 
a fondorlat nem állapítható meg ét­
erért felmentette a csalás vádja alól a 
kalaposmestert.

hfla jenieken
mindenki halat eszrk. Le a legjobb 
halat csak az eszi, aki a Tiszántúli 
Halcsarnokban veszi. — Halak kg.- 
ként 70 fillértől a legnagyobb vá­
lasztékban. József kir. herceg u. 1. 
Vigmozi bejárattal szemben. Egész

fvggftí fn íjjsag

K zrek érült az álsógor, aki k fosztott 
(l£) *Uas állapotban levő gazdálkodót

Meg lopta a tolvajt egy másik: tolvaj
Pár héttel ezelőtt megírta a Függet­

len Újság, hogy mily ravasz módon 
fosztottak ki egy ittas állapotban levő 
gazdálkodót.

Tóth Ferenc Homok ucca 129. szám 
alatt lakó gazdálkodó betért a Csapó 
uccán az Oláh-féle korcsmába és nagy 
mulatozást csapott. Csakhamar talált 
cimborát is egy ismeretlen vendég sze­
mélyében, aki mikor Tóth Ferenc be- 
csípve elaludt, kivette zsebéből •pénz- 
árcáját és sógornak adva ki magát, 

kocsiért ment, hogy Tóthot majd haza­
viszi. Hiába várták azonban viaszt, 
sem a kocsi, sem a sógor nem érkezet' 
meg, de eltűnt Tóth Ferenc pénze is 

A rendőrség erélyes nyomozást in­
dított az álsógor után, akit most Sári 
István detektivnek sikerült is elfogni 
Hunyadi Bálint 49 éves, Bellegelő 178. 
szám alatt lakó napszámos személyében.

»g»...®,.....,.ö„.

Hunyadi István töredelmes vallo­
mást tett. Elmondta, hogy Tóth Fe­
renc tárcájává! és pénzével a zsebében 
meg ugyanazon éjszaka betért az ep- 
t eakerti „Jó koma’ vendéglőbe és itt, 
valamint később egyik nyilastelepi 
korcsmában nagy dáridót csapott. 
Éppen hurkaestély volt, boldog, bol­
dogtalannak rendelte a jő disznótoros 
vacsorát és úgy szórta a pénzt két 
kézzel.

A végén csúnyán becsipert Hunyadi 
István, fel pakolták egy talyigára és 
reggel egy bokor tövében ébredt fel 
sapkája és pénztárcája nélkül. Úgy 
látszik, hogy a ta'.yigás viszont őt 
lopta meg.

Kihallgatás titán az fiisógort szabad­
lábra helyezték, de az eljárást folytat­
ják ellene.

Az Írásban van o múlt, 
jelen, jövő minden IIíko...

M dgfejt!:

PYTHIA
a viiagnírn psychograíológnsnd

Fogad ; 11-1 és 4-7 között. 
Arany Bika-szál ó, I. emelet 109

nap nyitva

A Szereretszöveíség 
nayy énemlete

Dr. Baltazár Dezső püspök, mint a 
debreceni ref. egyház elnöke s az Or­
szágos Református Szeretetszö vétség 
társelnöke 27-én délután 5 órára hívta 
össze a Kistemplomba a tíz egyház­
rész lelkészeit, gondnokait, tanácsosait 
s általuk az egész gyülekezetét nagy- 
értekezletre, melyen elnöklete alatt 
megvitatás s döntés alá kerül az a kér­
dés, hogy a szövetség fiókja egysége­
sen alakittassék-e meg, vagy egyház­
részenként s a taggyüjtés melyik mó­
don történjék. Az értekezletet isten- 
tisztelet előzi meg, melyet Uray Sán­
dor moderátor végez, azután dr. Bal­
tazár Dezső mond megnyitó beszédet. 
Az ügyet Kiss Ferenc, az ORSz. ügy 
vezető igazgatója terjeszti elő s az 
egyházrészi küldöttek hozzászólása 
után alakul ki a határozat. Hisszük, 
hogy ez az országos nagy megmozdu­
lás méltó visszhangra talál a fényes 
debreceni egyház tagjainál.

Hogy manipulált két zálog 
cédula-üzér Pórszász ügyvéd 

írógépével ?
ki tf*r9V9$áson fény derült a zálog- 

ctduiöhlenák sötét tizeiméinek dzsungelére
Két debreceni zsibárus, Neumann 

Mór és Klein Jenő került csütörtökön 
délelőtt dr. Jankovich Jenő bíró elé 
csalás büntette miatt. A feljelentést dr. 
Pórszász Károly debreceni ügyvéd 
tette meg a zsibárusok ellen, követelve 
rajtuk az irógépjét, amelynek zálogcédu­
láját kölcsönösszeg fejében átadta nekik, 
de a gépet azok nem adták vissza, hiába 
kérte később.

A személyi adatok felvételénél Neu­
mann Mór bemondta, hogy 38 éves, 
kereskedelmi érettségit tett, büntetve volt 
hitelezési csalásért.

Klein Jenő 34 éves, négy elemit vég­
zett, büntetve volt közokirathamisitás 
miatt. Büntetése nem volt több.

Biró: Volt már maga többször is 
büntetve! Budapesten lopás miatt két 
hétre, a fővárosból ki is van tiltva 3 
évre.

Klein Jenő: Nem én loptam, hanem 
az én nevemben követték el a bűncselek­
ményt és éppen most nyomoztatok, hogy 
megállapítsák: ki bűnözik az én nevem­
ben?

Biró: Az ügyészség azzal vádolja 
magukat, hogy

!ez év februárjában Pórszász Ká- 
e roly dr. debreceni ügyvédnek zá- 
I logcéduláját, amelyre 100 pengőt
adtak, átvették azzal, hogy arra 
20 pengő kölcsönt adnak és a gé- 

I pet visszaadják, Ka a kölcsönt
visszakapják. A zálogcédulát és 
gépét az ügyvéd nem kapta visz- 

sza, hiába kérte.
Neumann Mór, az elsőrendű vád­

lott a biró kérdésére izgatottan hadarja:
— Kérem, én bűnös nem vagyok, eb­

ben az ügyben vádolva sem lehetek, a 
rendőrségen tévedés történt, mert én 
mit sem tettem ebben az ügyben. Gutt- 
mamn volt a cégfőnök akkor, ő vette meg 
a zálogcédulát az ügyvéd úrtól 20 pen­
gőért és ő aláírta, hogy eladta a cédu­
lát! Én nem voltam akkor tagja a cég­
nek.

Biró: Mondta magának Guttmann 
azt, hogy az adás-vételi cédula kitöltése 
csak fiktív, csak formaság az aláírás?

Nem mondta, az tényleges üzlet
volt.

— így csinálnak maguk link ügylete­
ket —- vágott közbe a biró —, igy csi­
náltak Kiss Alberttel is.

ICiktöl
erass-i*

Nem volt más az ügyben, csak any- 
nyi, hogy Pórszász Károly dr. bejött az 
irodába és azt mondta, adjunk még 15 
pengőt a zálogcédulára és lemond a gép­
ről. Erre én azt mondtam, hogy

I kétszer nem veszünk meg semmit, 
nem adhatunk még 15 pengőt.

I Elmondtam az ügyvéd urnák, hogy Ko- 
I vács Gusztáv defektiv, mint vevő jelent­

kezett a gépre.
Klein Jenő, a másodrendű vádlott el­

mondotta, hogy ő vette meg dr. Pórszász 
Károlytól a zálogcédulát A cédula meg­
vétele e.ott mondta Klein — megnéz­
tem a zálogházban a gépet, amelyre 100 
pengőt adtak és aztán megvettem a cé­
dulát, 20 pengőt adtam érte és meghosz- 
szabbitottam, mert akkomap délutánján 
már árverezték volna. Később jött visz- 
sza, napok múlva az ügyvéd ur és kije­
lentette, hogy megnyert egy pert és visz- 
sza akarja vásárolni a gépet A pénzt 
azonban nem hozta. Később Neumann 
eladta a gépet.

Biró: Tagja volt Neumann a cégnek?
— írás szerint nem, de részt kapott az 

üzletekből.
Dr. Pórszász Károly ügyvéd el­

mondta vallomásában, hogy a járásbíró­
ság folyosóján szólította meg Neumamit, 
kérve, hogy intézzék el neki a zálogjegy 
ügyét. — Ott találtam többedmagával a 
folyosón Neumannt — mondta — a vég­
rehajtókat várták.

Biró: Lesték, kiket fognak érvé­
réin!?

Azt várták. Én elmentem az irodá­
ba, ahová Neumann küldött), mert el 
akartam intézni az ügyet, mivel délután 
már árverezték volna az Írógépemet, 
meghosszabbításra pedig nem volt pén­
zem. Klein Jenőt találtam ott, aki azt 
mondta, hogy

adás-vételi cédulát kell aláírni, 
csak úgy ad pénzt.

Én belementem, kénytelen voltam vele. 
Bíró: Szó volt arról, hogy a gépet 

Guttmann veszi meg? A szerződésben az 
van írva.

— Szó sem volt és nem is lehetett. Én 
előttem csak a gép számát, a zálogjegy 
számát, összeget és dátumot irt Klein a 
cédulára, de Gut tmannak a nevét nem.
A megállapodás az volt, hogy havonta 3 
pengőt fizetek azért a szívességért, hogy

várjunk támogatást!
Azoktól, akiket ostorozunk, akiknek visszaélését le- 
leplezzük, akiknek cselekedeteit elitéljükp

k0Zdönk’

A mi lapunk a liberális polgárság lapja!
Támogasson benniinket Küzdelmünkben azzal, hogy fel­
hívja olyan baratje, szomszédja figyelmét lapunkra, aki 

,,. me9 nem tartozik táborunkba í -r • t -r -r w *-r
h T 27“i laPs/^mnnkb»n indítjuk meg „Éjjel kettőtől háromig“ cimü szenzációs érdekes re^nvfmkPt 
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a xáíogcédulát meghosszabbították. Egy­
szer fizettem is három pengőt nekik. Én 
megbíztam bennük, bogy csak formaság 
az eladás aláírása. A hadirokkantait 
igazgatója voltam és abból az időből is­
méi tem KLeint, ki maga is hadirokkant 
és kérvényt is szignáltam nekik. A kö­
veteléseimre, hogy adják vissza a gépet,

ut mondották, hogy eladták egy 
létei gazdálkodónak. Utánanéztem 
a zálogházban, ott volt a gép, te­
hát engem becsaptak, félrevezettek 

heteken át.

Kértem Neumanntól a gépet, de az nagy 
hangon jelentette ki: Én azt megvettem, 
nem adom!

Neumann közbeszól: ön jogász 
ember. Aláírta, hogy eladta a gépet!

Dr. Pórszász Károly: Aláírtam, 
mert kénytelen voltam vele és bíztam. A 
megállapodás nem az volt.

Bíró: Kapott Ön 20 pengő kölcsönt?
— Nem kaptam én egy fillért sem, 

csak a zálogcédulámat hosszabbították 
meg.

Rózsa Miklós detektivesoportvezető 
tanúvallomásában elmondotta, hogy dr. 
Pórszász Károly feljelentése alapján ő 
kezdte meg a nyomozást a csalási ügy­
ben és megjelent Neumannék irodájában 
és követelte a zálogcédulát, de nem adták 
át. mire kijelentette: „Ne okoskodjanak, 
adják elő az ügyvéd ur zálogcéduláját, 
mert úgyis letiltom a gépet a zálogház­
ban!"

— Nem lehet előadni, mert egy vidéki 
gazdálkodónál van — volt a válasz.

Az irodából elment az ügyvéd társasá­
gában a zálogházba, ahol felismerték a 
gépet és letiltották. A zálogházból visz- 
szatérve, már előadták Kleiij,ék a zálog­
cédulát, amelyről azért állították, hogy 
vidékre került, hogy ezzel félrevezessék 
dr. Pórszász Károlyt

A bíróság újabb tanuk kihallgatásának 
elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

♦2* f®1^ C”' fT. " '

A rajtacsipett kerékpártolvaj 
csak „tréning” céliából vitte 

el a kerékpárt
Szántó Ferenc kályhás Honvéd ucca 

9-f. szám alatti lakos tegnap este a 
Hatvan uccai Horovitz-vendéglőbe 
tért be egy pohár borra, miközben ke­
rékpárját a vendéglő előtt hagyta. Mi­
kor Szántó véletlenül kinézett az uccá- 
ra, éppen abban a pillanatban kapott 
fel egy ismeretlen fiatalember kerék­
párjára. Kiugrott az uccára és Sándor 
Gyula pincemester segítségével üldöző­
be vette a tolvajt, aki a Bethlen uccá­
ra, majd innen a Déri-muzcum felé 
menekült. A muzeum előtt sikerült is 
beérni a tolvajt, akit bekísértek a 
rendőrségre.

Kihallgatása során kiderült, hogy 
Salamonidesz Gyulának hívják, 21 éves 
géplakatos és a Szabolcs ucca 12. szám 
alatt lakik. A tolvaj azzal védekezett, 
hogy ittas állapotban volt, de lopni 
nem akart, csupán egy kis biciklizésre 
támadt kedve, amely után magától 
visszavitte volna a kerékpárt.

Tekintettel arra, hogy a rendőrség 
ezt a mesét meghallgatta ugyan, de 
nem hitte cl, Salamonidesz Gyulát 
őrizetbe "'ették.

3 kerekű

teherautó
300 kg. hordképességgei 

kifogástalan üzemképes állapotban 
kitűnő gumikkal, tartalékkal együtt
igen olcsón "M. Cim a kiadóban.

Még mindig nem csökken
a tífusz

Növekedett a. vörheny is
Debrecen város közegészségügyi vi- 

szonyai ez évben a fertőző betegségek 
tekintetében igen rossznak mondható. 
A tífusz tudvalévőén hónapokon ke­
resztül szokatlanul nagy mértékben je­
lentkezett cs a gyümölcsszezon elmúl­
tával és az őszi idők beálltával várt 
csökkenés nem következett be. A tí­
fusz még most is, november havában 
olyan számban fordul elő, hogy az ok­
tóberi betegedésekkel szemben nem 
mutat csökkenést. A főorvosi hivatal­
nál vezetett pontos statisztika szerint 
ez évben november 24-ig az összes ti- 
fuszmegbetegedések száma 642 volt. 
November hóban 193 uj megbetegedés 
történt, amelyből 165 debreceni meg­
betegedés és csak 28 a vidéki. Októ­

ber 24-ig a megbetegedések száma 201 
volt, vagyis novemberben mindössze 
nyolcvannal kevesebb a megbetegedé 
sek száma, ami jelentős csökkenésnek 
nem mondható.

A tifuszmegbetegedések mellett most 
még egy veszedelmes betegség növe­
kedése állott be. A vörheny ugyanis 
a múlt havi megbetegedések számának 
kétszeresére emelkedett. Vörheny volt 
az egész évben november 24-ig 266,
novemberben uj eset volt szintén 24-ig 
53, amelyből 52 debreceni eset és csak 
1 vidéki. Októberben szintén 24-ig 
számítva 27 volt a vörhenybetegedések 
száma, ami azt mutatja, hogy a vör­
heny betegségek száma erősen növe­
kedett.

Ä gazdaadósvédelmi rendelet méltányos 
módosítását kérte és a kötött deviza­
gazdálkodási rendszer mellett szállt sixra 

a mezőgazdasági kamara
Báró Vay László elnök a tiszántúli mezőgazdaság helyzetét vázolttá 
megrendítő színekkel. — A kamara bizalma rendíthetetlen báró 

Vay László elnök iránt.
A tiszántúli mezőgazdasági kamara 

ma délelőtt választmányi és közgyűlést 
tartott. A választmány ülésének napi­
rendje előtt elnöki megnyitóbeszédben 
báró Vay László főispán festett szo­
morú képet a tiszántúli mezőgazdaság 
helyzetéről, ame'yet változatlanul sú­
lyosnak mondott. Az egész világot 
végigseprő válságot a Tiszántúl foko­
zottabb mértékben érzi, a hőguta, 
rozsda- és rovarkárok folytán és Így ez 
a gazdatársadalom fizetési kötelezett­
ségének még legkisebb mértékben sem 
tud eleget tenni,

katasztró/álissá teszi a helyzetet 
a hitelélet teljes megállása, 
aminek következtében egy jobb 
jövőben való átmentés lehető­

sége is hiányzik.
A választmány ülése után a közgyű­

lés foglalkozott behatóan a gazdavé-

deltni rendelettel és megállapította, 
hogy nem célirányos a gazdaadósokat 
az eladósodás mérve szerint kategóri- 
zálni és hogy

a rendelet nem adja meg a 
gazdaadós részére a kívánt álta­
lános nyugalmat, mert a perlésre 

lehetőséget enged,
már pedig az ügyvéd és bírósági költ­
ségek méginkább fizetésképtelenné te­
szik a gazdát. A kamara közönsége a 
végrehajtási törvény olyan módosítását 
látná szükségesnek, hogy az árverésre 
kerülő ingóságok közül vegyék ki azo­
kat, melyek a gazdálkodó család lét- 
fentartásához és a gazdasági üzemhez 
szükségesek.

Megállapította a közgyűlés, hogy a 
gazdákban megvan az adózási készség. 
De az elemi csapások, a sertésvész és 
az igen kis árak miatt az adófizetés
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ngyen használhatják
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előfizetői
a 25.000 kötetes városi 
Közművelődési Könyvtárt
hiőtizetóink helyett mi fizetjük ki az 

óvadékot

lehetősége nincsen meg. Emiatt

az adóhátralékok kamatának mér­
séklését kérik.

Az értékesítési kérdésekkel kapcso­
latban báró Vay László mutatott rá 
azokra

a kínai falakra, amelyek expor­
tunk útjában állanak és amelye­
ket lebontás helyett inkább meg­

erősíteni törekszenek.
Emiatt olyan országokból kell vásá­
rolni, amelyek felveszik mezőgazdasági 
feleslegeinket. Ezeket a nézőpontokat 
tartja szem előtt az osztrákokkal léte­
sített megegyezés is.

Az agrárexport-kérdések tárgyalása 
során ismételten leszegezte a kamara 
közgyűlése, hogy

a mai kötött deviza gazdálkodási 
rendszer mellett a gazdaközön­
ség egyoldalúan súlyos terhet 

visel,
sőt károkat szenved s tetézi c mellett 
a tiszántúli gazdák értékesítési nehéz­
ségeit az is, hogy az u. n. kompen­
zációs export keretében a Tiszántúl 
teljes mértékben háttérbe szorult.

Feliratilag kérte tehát a kamara köz­
gyűlése az exportkontingensek, kama­
rák bevonásával eszközlendő decentra­
lizált felosztását, hogy a ma már 
amúgy is minimálisra csökkent agrár­
export előnyeit a Tiszántúl arra leg­
jobban rászorult termelői is élvez­
hessék.

Végül törhetetlen bizalmáról biztosí­
totta a közgyűlés báró Vay László el­
nököt.

Fogunk-e külföldet hallani?
Sok gondot okoz már is a rádióhall­

gatóknak, hogy mi lesz a külföldi vé­
tellel, ha az összes rclais adók és a 
budapesti nagy adóállomás dolgozni 
kezdenek. Nem fog vájjon minden más 
vételt lehetetlenné tenni a túlér ős 
helyi adó ?

A külföld-vétel lehetősége mindig 
ellenlábasa a kényelmes és olcsó helyi 
vétel lehetőségének. Minden országban 
arra törekszenek, hogy a nemzeti mű­
sort az előfizetők a legegyszerűbb esz­
közökkel is biztosan hallgathassák. Ez 
érthető és jogos törekvés, ezért sza­
porítja minden ország az adók számát 
és ezért emelik az adóenergiát. Nem 
szabad megfeledkezni arról, hogy ha 
más országokban nem lenne meg ez a 
törekvés, akkor nekünk nem állana 
rendelkezésünkre külföldi műsor, mely­
ből tetszés szerint válogathatunk.

Magyarországon mindezideig a helyi 
adó vétele — Budapest és környékét 
kivéve — alig volt könnyebb, mint az 
erősebb külföldi állomásoké. Kifogás­
talan helyi vétel sok vidéki helyen 
nem volt ez ideig lehetséges, annak 
dacára, hogy Budapestet könnyen le­
hetett szelektálni.

A rádiótechnika a készülékek 
konstruálásánál ezen körülményeket 
már az elmúlt évben figyelembe véve 
módot nyújtott arra, hogy a helyi adc 
a legnehezebb körülmények között is 
kiszűrhető legyen. Mit jelent ez? Rö 
viden összefoglalva azt, hogy a mo­
dern készülékek már a következőkép 
pen lettek szerkesztve:

1. A készülékekben jól felépített 
veszteségmentes rezgőkörök vannak.

2. Az antenna csatolása helyesen van 
megválasztva, azaz az antennakör sze­
lektivitását nem befolyásolja kedve­
zőtlenül.

3. Azon készülékekben, melyekben 
visszacsatolás van, a visszacsatolás lá­
gyan áll be és a készülék hangolását 
nem változtatja meg.

4. Elegendő számú hangolt körök.

Zs
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A negyedik ponthoz hozzáfűzhetjük, 
hogy a legnehezebb vételi viszonyok 
között is elegendő szelektív a készü­
lék, ha legalább 3 jó veszteségmentes 
hangolt köre van, visszacsatolással. 
Ilyen pl. az a készüléktípus, melyen 
sávszűrő, bemenőkor, rádiófrekvencia 
erősítő és visszacsatolt audien van, 
vagy visszacsatolás alkalmazása nélkül 
4 rezgőkör többfokozatú rádiófrek­
venciás erősítővel.

Mindazok tehát, akik modern készü­
lékekkel rendelkeznek, az ország min­
den részében nyugodtan várhatják a 
relais-áliomások és nagyadó üzembe- 
helyezését. a szelektálás, mint fent is­
mertettük, semmi gondot nem fog 
okozni, mert a megjavult helyi vétel 
melleit a külföldi állomások kifogás­
talan vétele is biztosítva lesz.

Tábori Róbert 
oki. gépészmérnök.
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Híndenburo nem bízza Hitlerre Némstorszá- 
00*. meri ellenzi a nácik pártdiktaturálát

A DEBRECENI FÜGGL 1 LEN ÚJSÁG
telefonszámai:

Szerkesztőség és kiadó-
bivatai ...............................19-20 és 32-.2

Szerkesztőség éjjel .... 32-12

A kir. ítélőtábla elnöke Budapesten.
Glchváry Zoltán kir. Ítélőtáblái elnök 
csütörtökön délután hivatalos ügyekben 
Budapestre utazott A kir. ítélőtábla el­
nöke előreláthatóan 3—4 napon át lesz 
hivatalától távol

— Izraelita istentiszteletek a Deák 
i-erenc uccai templomban ujholdliirdetó 
szombaton: Szómbatköszöntő ima három 
óra ötvenöt perckor. Szombaton reggel 
egynegyednyolc órakor. Délelőtt fél­
tizenegy órakor. Délután félnégy órakor. 
Szombat kimenetele háromnegyed ot óra 
kor. A Kápolnásí uccai templomban 
szombaton reggel telnyolc órakor, egyéb 
ként pedig, mint a Deák Ferenc uccai 
templomban. Hétköznapokon mindkét 
templomban reggel háromnegyed hét és 
este egynegyed öt órakor. Vallásügy­
osztály.

Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek délután 3.52, szom­
bat reggel 8, délután 3 órakor. Szombat 
kezdete pénteken délután 3.42, szombat 
kimenetele szombat este 4.50 órakor.

— Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Hanzely János miniszteri mű­
szaki tanácsost megbízta az V. közúti ke­
rület felügyeletének ellátásával. E kerü­
lethez tartozik Debrecen város, Hajdú-, 
Szabolcs-, Biharvármegye is.

— Felirat a kartellek, szindikátusok ál­
lami támogatása ellen, Székesfehérvár 
törvényhatósági bizottsága feliratot inté­
zett a kormányhoz, hogy a kartellek, 
'zindikátusok és szövetkezetek állami tá­
mogatását haladéktalanul szüntessék meg. 
Ezt a feliratot megküldte Debrecen vá­
ros törvényhatóságának is, hogy ha­
sonló szellemű felirattal támogassa. Az 
átiratot a legközelebbi rendes közgyűlé­
sén tárgyalja a közgyűlés.

Fölhívás a háztulajdonosokhoz! No­
vember a házbérvallomások hónapjai 

leijük t. tagjainkat, hogy a házbcr- 
valiomási ívek díjtalan felülvizsgálata és 
elkészítésé végett egyesületünk hivatalos 
helyiségében (Piac u. 44. sz. földszint 
jobbra) hétköznapokon 8—12-ig és 3—6

között saját érdekükben mielőbb je­
lentkezzenek. Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete.

BERLIN, november 24. Hitler 
Adolf november 23-ki levelében elutasít- 
ja az általa alakítandó kormány parla­
menti többségének megállapítására adott 
megbízás végrehajtását és a maga ré­
széről azt javasolta, hogy a birodalmi 
elnök őt fentartások nélkül és a biro­
dalmi gyűlési többség előzetes megálla­
pítása nélkül bízza meg a kormány meg­
alakításával és a kormánynak bocsássa 
rendelkezésére az elnöki teljhatalmat.

A birodalmi elnök ezt a javaslatot el­
vetette, mert azt hiszi, hogy a német 
nép ügyében nem képviselheti azt az 
álláspontot, hogy egy politikai párt ve- | 
zérének adjon teljhatalmat, amely min- j 
dig kizárólagosságot hangoztatott és I 
mert azt hiszi, hogy a Hitler által veze- 
tett kormány pártdiktaturává fejlődnék ki 
a német nép ellentéteinek rendkívüli ki- 
e'ezesevel, amelynek előidézéséért a bi- \ 
rodalmi elnök, tekintettel esküjére és j

— A „Debreceni Fotoklub” országos 
vidéki amatőrféayképkiáilitása december 
4-án kezdődik. Nevezési zárlat november 
26. A kiállítás iránt egyre fokozódik az 
érdeklődés a fotoamatőrök körében. A 
vidék lázasan készülődik és mindjobban 
kidomborodik a kiállítás jelentősége. Már 
eddig is számos művészi becsű kép ér­
kezett és a legnagyobb világcégek beígért 
dijai is kezdenek befolyni. A kiálljtásr•>I; 
előreláthatólag olyan sikere lesz, mely 
Debrecen jó hírét csak emelni fogja.

— Vasárnap rendezi az Ady-Társaság 
szokásos Ady-emlékünnepélyét. A deb­
receni Ady- Társaság minden esztendő­
ben megünnepli nagy névadójának, a 
modern magyar- irodalmi vezér születé­
sének évfordulóját. Ebben az évben 
november 2'/-én, vasárnap rendezi meg 
az Ady- Társaság az ünnepélyeket, még 
pedig délelőtt 11 órakor a Rothermerc 
uccai emléktáblánál, ahol dr. Vág Sán­
dor gimnáziumi igazgat\ mond beszé­
det és megkoszorúzza az emléktáblát. 
Délután fél 6 órai kezdettel a Déri- 
muzeum előadótermében rendezendő 
irodalmi ünnepélyen Gulyás Pál, Ju­
hász Géza, Kardos Pál, Ries Janka, 
Kertész Dániel és a KlE szavaló­
kórusa szerepelnek.

— A Debreceni Szinpártoló Egyesület 
november 25-én délután 6 órakor tartja 
II. évi rendes közgyűlését a városháza 
kistanácstermében. Amennyiben a köz­
gyűlés határozatképtelen lenne, ugy <je_ 
cember 6-án délután 6 órakor tartják 
meg.

— Az asszony kartörése a cigány­
mulatság vége. Rézműves Imre cigány 
tavaly báli mulatságon volt és késő éj­
szaka ment haza nagyon álmosan. A 
vadházastársa, Gyene Eszter nem hagyta 
aludni is ezért összevesztek. Rézműves 
Imre mérgében ugy megütötte vadházas- 
társát, hogy annak eltört a karja. A deb­
receni törvényszéken Rézműves ellen su- 

os testi sértés miatt indult eljárás. A 
tárgyaláson elmondta a cigány, hogy az 
ütést azért adta, mett a vadházastársa 
késsel akarta elvágni a nyakát. „Ne tes­
senek itt Ítélkezni — mondta —, elintéz­
tem én már az Esztókkal, a sebét is 
meggyógyítottam fekete nadájirral.” A 
bíróság a verekedő cigányt elitélte két 
heti fogházra. Az Ítélet jogerős.

— Külföld, koksz, koksz-brikett és 
mindenféle szenek kaphatók legjobb 
minőségben, legolcsóbban. Gabányi 
széntelep, Csapó ucca 28. Telefon:
24-49.

lelkiismerete szavára hallgatva, nem vál­
lalhatja a felelősséget.
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Hitler Adolf.

— Tolvajok jártak Hegymegi Kiss Pál 
lakásán. Keddre virradóra tolvajok jár­
tak Hegymegi Kiss Pál országgyűlési 
képviselő Poroszlay úti villájában. A tol­
vaj jól tudta, hogy másnap lakodalom 
lesz a képviselő családjában, éppen ezért 
a baromfiólat akarta megdézsmálni. Az 
ól azonban már üres volt, a tolvaj tehát 
megelégedett az ott talált 2 locsolóval és 
egy fejszevei is. A rendőrség nyomozza 
az élelmes tolvajt.

• 6 havi börtön a termény kereskedő- 
nek, aki eladta a szénát, de az árát nem 
fizette ki Hajdú Jenő hajdúböszörményi 
terménykereskedő 200 mázsa szénát vá­
sárolt Lakatos Mihály debreceni gazdál­
kodótól. A szénát eladta, de az árát nem 
fizette meg a gazdálkodónak, hiába kérte 
az. Hajdú ellen csalás miatt indult meg 
az eljárás es a debreceni törvényszéken 
6 hónapi börtönre ítélték. Az Ítélet nem 
jogerős.

— Besurranó toivajlás. Stilmann Vil­
mos, Borz ucca 23. szám alatti lakos fel­
jelentést tett a rendőrségen, hogy laká­
sáról 1 pár cipőt, 1 kalapot és 1 barna 
öltönyt elloptak. A nyomozás megindult.

— Az emeleti folyosóról lopták el a 
kerékpárt. Weichinger Béla, Arany János 
ucca 2. szám alatti lakos feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy lakásának folyosó­
járól Waffenrad-kerékpárját ellopták. A 
tolvajt keresik.

— Lopják a krumplit Pintér András 
városi utmester Kadossa ucca 6. szám 
alatti telkére ismeretlen tettesek bemász­
tak és a veremből másfél mázsa krump­
lit elloptak. — Ugyancsak krumplit lop­
tak Huszti Bertalan Károly Ferenc Jó­
zsef ut 58. szám alatti lakásáról A pá­
rosultak feljelentésére a rendőrség meg­
indította a nyomozást.
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la CSERHAS A BEA — — „ 2.80

la APRÍTOTT FA - - _ „ 3.20

Központi Tűzifa és Szénkereskedelmi 

Vállalat, Károly Ferenc József ut 1. sz. 

Telefon: 10-24.

A Debreceni Mupartolo Egyesület 
kiállítása nyitva délelőtt 9—1-ig és dél­
után 4 7-ig a Déri-muzeum mindkét ki­
állítási helyiségében.

— Marólúgot ivott egy leány. Nagy 
jj Irén bejárónő Hajó ucca 24. szám alatti 
I lakásán öngyilkossági szándékból nagy- 
] mennyiségű marólúgot ivott. A mentők 
jj a belklinikára szállították, de állapota oly 
i súlyos, hogy eddig még kihallgatni sem 

§ lehetett. Levelet nem hagyott hátra Nagy 
’ Irén s igy öngyilkosságának okát nem 
: tudják.

Ij — Nem sikerült betörés. A Hangya 
• Piac uccai üzletébe betörést kíséreltek 

meg. A házmesternének feltűnt, hogy az 
üzlet feletti üresen álló lakás zárában 
egy álkulcs van. Bement a lakásba és 
meglepetve látta, hogy a parkett es padló 
át van fúrva, de a betörő a vastag tető­
zettel nem boldogult és eredmény nél­
kül távozott. Ugy látszik azonban, hogy 
a betörő nem adott még fel minden re­
ményt és tovább akarta folytatni mun­
káját, mert a kályhában két spirál fúrót 
rejtett el. Minden valószínűség szerint a 
fúrók is lopásból származnak.

—- összeégett csecsemő. Tegnap Alsó- 
józsáról súlyos égési sebekkel szállítot­
ták be a bőrklinikára Ecsedi József 7 
hónapos csecsemőt A szerencsétlen kis­
fiú a kályhából kipattanó szikrától szen­
vedett másodfoka égési sebeket. Állapota 
súlyos.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, foncso- 
rozások, üvegezések Sipkovicsnál, Nagy­
várad u. 15. Telefon 23—56.

— Megnyal kóser mészárszék. El­
sőrendű marha- és borjúhús kapható 
olcsón. Weisz mészáros, Royal-épü- 
let.

— Bélelt bó'rhesztyük, fűzők, tri-. 
kok, harisnyák árait leszállítottam. 
Vitárius, Piac 16.

— Eredeti angol szövetre cserél­
heti használt ruháját Hegyinél, Sas
ucca 4.

*••••••<*
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CSAK EGYSZER 
I PRÓBÁLJA MEG

A FÜGGETLEN ÚJSÁG APRÓ 
HIRDETÉSI ROVATÁT HASZ­
NÁLNI, BIZTOSAK VAGYUNK 
BENNE, MÁSKOR MINDIG NA 
LÜNK FOG HIRDETNI. A FÜG­
GETLEN UJ3AG APRÓHIRDE­
TÉSEI MINDIG EREDMÉNYE­
SEK.

PÉNTEK, november 25.

9.15: Hangverseny. — Közben 9.30: 
Hírek. 11.10: Nemzetközi vizjelző- 
szolgalat. — 12: Déli harangszó, idő­
járásjelentés. — 12.05: A rádió házi­
ötösének hangversenye. — 12.25: Hi- 
reb- 1 ■ Időjelzés. — 1.15: Srommcr 
Viktor: „Testnevelés és valláserkölcs.” 
— 2.45: Hírek, piaci árak. — 3.30: A 
rádió diákfélórája. — 4: Török Sándor 
novellája: „Huszárok a „Koronádban.” 
Felolvassa a szerző. — 4.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés. — 5: Az operaházi 
zenekar hangversenye. — 6.15: Gyors­
író tanfolyam (Szlabey Géza). — b 45 
Fertis Jenő cigányzenekarának hing- 
\ersenye, 7.45: Szinmüelőadás a 
Stúdióból. . A vihar.” Színjáték 3 fel­
vonásban. Irta Shakespeare. — Utána: 
Hitek. Majd: Gramofonhangverseny.

11.15: Guttenberg György jazz- 
zenekarának hangversenye Vig Miklós 
énekszámaival.
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SZÍNHÁZI műsor.
PÉNTEK este: Emmy. 
SZOMBAT este: Fanny. (Premier.)

C * *It -V. < iUCl IRODA 
ö HÍRD C.__

Ma, csütörtökön este
KÖZKÍVÁNATRA

r remek békebeli huszártörténet:

m

lesz műsoron Kardoss Géza és Jatzkó 
Cia főszereplésével.

Szombaton és a következő napo­
kon a francia irodalom remeke, 
Pagnol realisztikus szinjátéka, a bu­
dapesti Kamara Színház nagysikerű 
újdonsága, a

FANNY
kerül bemutatóra Halassy Mariska, 
Mágory Mária, Fáskerthy Mária, 
Thuróczy, Zilahy, Kormos, Mester 
Tibor főszereplésével.

Délutáni előadások:
Szombat délután 3 órakor: Érik a 

buzakalász. (Zóna-előadás.)

Vígszínház
Fél 5, fél 7 
és fél 9-kor.

VOLT EGYSZER 
EGY KERINGŐ
zenés, hangos operett. 
Eggert Márta, Verebes 
Ernő, Paul Hörbiger.

Apollo
Fél 4, 6, 
fél 9

A TÉKOZLÓ
hangosdráma Lawrence 
Tibbettel. Azonkivül:

KÉT
ARAB LOVAS
Főszereplő: William 
Boyd és Mary Astor.

KÖZCAZOAMSL
MÉRSÉKELT ÁRVÁLTOZÁSOK 

A GABONATŐZSDÉN.

Határidőüzlet. Búza: március 12.82, 
80, 86, 90, 92, 87, 88, 86, zárlat 12.85—

i ..... Il—n— *wi|HlinT—Mt

87, május 13.30, 28, zárlat 13.26 -28. 
Rozs: március 7.76, 74, 82, 75, 77, 81, 
zárlat 7.80- 81. Tengeri: május 7.90, 
82, 91, 86, 88, 90, 82, 92, 91, zárlat 
7,91—92, julius 8.37, 38, 40, zárlat 8.41 
-42.

Készáruüzlet. Búza: (tiszai 77 kg. 
11.85-12.05, 78 kg. 12.00-12.20, 79 kg. 
12.15-12.35, 80 kg. 12.30—12.45. Rozs: 
pestv. 6.55—6.65, egyéb rozs 6.55—6.65, 
tak. árpa I. 9.60—9.80, tak. árpa II. 
9.30—9 50, zab I. 10.00—10.40, zab II. 
9.70—9.85, tiszai tengeri 6.30—6.40, 
egyéb tengeri 6.30—6.40, korpa 6.90— 
7.00.

«» Vásároljon hirdetőinknél. ■»

Laptulajdonos:
Debreceni Független Újság Vállalat. 

Nyomatott Nagy Károly és Társai bör- 
fergóg'' ' Debrecen, Piac ucc: sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig, 
két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, va­
sárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett sza­
vak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más 
tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetésekét telvesz este 8-ig kiadóhiva­
talunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. 
telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig; Aezél 
antiquárium, Széchenyi ucca 2, szám és 
Vámosi Béla papirkereskedés, Színház-átjáró

MSB

Luc-fenyő.
Baj van. A hozzám címzett bo­
rítékban a T-nek irt levelet 
küldted el A nekem irt levelet 
biztosan ő kapta meg. Gyors 
választ kérek, mikor találko­
zunk.

Bator fellépésű
intelligens lányok megélhetést 
nyújtó munkát kaphatnak a 
Debreceni Független Újságnál. 
Jelentkezni lehet délelőtt 10 
órától 1 óráig, délután 4—6-ig 
a lap kiadóhivatalában. Piac 
ucca 49. szám alatt.

Jómegjelenéiü,
üzletszerzésben jártas embere­
ket keresünk állandó munkára, 
jelentkezni lehet d .e. 10—1-ig 
és délután 5—7-ig a Független 
Újság kiadóhivatalában. 1443

F üszer szak mában 
jól bevezetett utazót keres Lin­
denfeld, Dégenfeld-tér 7. 1528

cs, p

Férfikonfektiós
segédet, jó eladót azonali, eset­
leg december 1-i belépésre kere­
sek. Az ajánlatokat „Férfi ruha 
koníektió” jeligére a kiadói ’ 
kérek. 152

Gyermekszere tő,
mosni és házimunkában jártas
bejázónö, leány azonnal felvé­
tetik. Korponaí 12. 234

Keresek
egy megbízható iskolázott lányt 
kevés fizetéssel, esetleg örökbe 
fogadnám. Mátyás király u. 36. 
sütöde. 1542

Jobbnevelesü
fiatal leány ajánlkozik idősebb 
házaspárhoz vagy magános idős 
U" .nőhöz, esetleg egy vagy két 
gyermek mellé is, hol család 
tagnak tck.ntenék; a háztartás­
ban if segédkezne, varráshoz is 
ért. Cím a kiadóban. 228

Gyermektelen
házaspár téli vagy éves komen- 

óra v így hónapszámra koszt 
Jkül állást keres. Kinizsi ucca

59. 232

Eladó
Táncsics Mihály ucca 46. szám 
alatti családi ház, 210 négyszög­
öl udvarral, gyümölcsfákkal — 
kedvező feltételek mellett.

156 5x

Nap ucca 23.
számú jó kis ház olcsón eladó. 
Maróthy György ucca 24. sz. 
ház olcsón eladó. Hitelszövetke­
zetnél, Szent Anna tiz 225

Szepességi ucca
25. sz. ház berendezett füszer- 
üzlettel eladó, esetleg bérbeadó. 
Értekezhetni Hatvan ucca 49.

pént kedd 1262

Sestakertben
Andrássy utón három szoba, 
fürdőszoba, teljesen alápincézve 
négyszáz öl gyümölcsössel — 
azonnali beköltözésre hétezer 
pengőért eladó. Értekezés vá­
rosháza levéltár. 233

Kiadó
egy üzlethelyiség, Bádogos ucca 
2. Alföldi palota. 4450

Modern
4 szobás, hallos lakás teljes 
komforttal II. emeleten azonnal 
kiadó. Értekezni: Debreceni El­
ső Takarékpénztárnál. 4598

Négy szoba,
hallos modern lakás központi 
iütéssel kiadó. Simonffy u. 7. sz.

1428 10

Bútorozott
szoba teljes ellátással 2 sze- 
mélyne kis kiadó. Péterfia ucca 
24. első lakás. 218

Három
és négyszobás uccai lakás, köz­
ponti fűtéssel a Bikabérházban 
május 1-re kiadó, 218

22, 23, 24, 25, 26, 27

Kiadó
azonnalra négyszobás, május 
1-re ötszobás első emeleti uccai 
úri lakás teljes komforttal. — 
Ferenc József ut 16., Alföldi- 
oalota. 76

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba ki­
adó. Piac ucca 77., I. e., bank­
ház felett. 1531

Négyszobái
hallos modern lakás májusra 
kiadó. Rákóczi ucca 4. 237

Kiadó
szoba, konyha és udvari szoba 
olcsó lakbér. Bercsényi 8. 1540

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. Dégen- 
f éld tér 11. sz. 1310

I. 31

Báránybéléaü
autó, hajtó, lovagló keztyük leg­
olcsóbban szerezhetők be. Kez­
tyük és Füzőüzem, Kossuth u. 
59. szám. 164

Szegedi paprika
különlegességek legolcsóbban 
csak Lindenfeldnél Dégenfeldtér 
7. szerezhetők be. 1286 I. 10

Alacskai
szén 3.20, hasábfa 2.80, vágva 
3.20, Grünfeldnél, Csapó 16.

1225

Prohászka é» Társa, 
Bethlen 44. Telefon 11—61., 
ajánlanak öt mázsa vételnél kül- 

1 földi kokszot, tatai brikettet leg­
olcsóbb napi árban, nagybátonyi 
brikett 4.50, ózdi szenet, dara­
bost 4.—, alacskai szenet 3.20, 
házhoz szállítva, nagyobb vétel­
nél jelentős engedmény. 5319

Ezüstridikülök
bélését, keztyük javítását, orvosi 
rendeltére, haskötők, fűzők, 
melltartók, legolcsóbb árban 
szerezchtök be. Füzőüzem, Kos­
suth u. 59. 6039

Eladó
használt ebédlőbutor. Csokonai 
ucca 44. 5089

3.20 P
prima borsodi szén és aprított 
tűzifa, 2.80 hasábos. Guttmannál 
Salétrom u. 3. Telefon 31—90.

1132 
sz, v, k, sz

Írógép
használt, de teljesen jókarban 
levő eladó. Megtekinthető a 
Debreceni Újság kiadóhivatalá­
ban. 222

350-es
jó állapotban levő motorkerék­
pár igen olcsón eladó. Érdek­
lődni lehet a Debreceni Újság 
nyomdájában délután 3 órától.

223-a

Csak Alacskai
hivatalosan első osztályba sorolt 
borsodi szénnel tüzeljen. Magas 
kaloriáju, szagtalan, salakmen­
tes. Minden szénkereskedőnél 
beszerezhető. 1190

Ungvári
József kertészetéből gyümölcs­
fák, szőlóvesszők, hársfa, vad­
rózsa, fenyő, tu ja olcsón eladó. 
Vargakert, Legányi ucca 35. sz.

1546

Férfi
télikabát eladó. Megtekinthető: 
délután 2—4-ig. Varga u. 9.

238

Fajborok
a legalacsonyabb napi áron kap­
hatók, literenként is. Arany Já­
nos 30., termelőnél. 253

Hálószoba,
modern, olcsón eladó. Kút uc­
ca 10. 236

Egy
harmincas tésztaosztó gép sür­
gősen eladó. Cim a kiadóban.

Egy
szép barna csikó bunda olcsón 
eladó. Cserepes u. 1. sz. 1544 

p, sz, v

Sajáttermésü
valódi fajboraim literenkénti ki­
mérése, Nagyburgondi, Nemes- 
kadarka, Rajnai rizling literen­
ként 50 fillér, Rákóczi ucca 20.

p, v 1541

Gyorsteherautó,
hathengeres Chevrolet jó álla­
potban olcsón eladó. Széchenyi 
ucca 22. 1538

25, 27, 29

Óriási árat fizetek 
aranyért, zálogcéduláért. Hasz­
nált ékszerek vétele, eladása. 
Feldheim ékszerésznél Piac 75. 
Ékszcrkészitése, javítása leg­
olcsóbban. 1325

XII 17.

Boroskor dókat
veszünk, legolcsóbb ajánlatot 
kérek Budapest. Gärtner. Vise­
grádi ucca 23. 155 6x

Egy
jókarban levő fiókos, esetleg 
üveg szekrényes üzletberende­
zést megvételre keresek. — 
Cim a kiadóban. 1521

cs, p, SZÓ, V.

Jókarban
levő ebédlő és futószőnyegeket 
veszek „Szőnyeg" jeligére a ki­
adóban. 1536

Horgolást
filet, perzsa, kelim, szumat-
rah szőnyeg varrását olcsón
vállalom. Délutáni órákban,
Honvéd ucca 70. 1299

Husfüstölés
olcsón, kifogástalanul Zöldfa 
ucca 3. szám alatt.

Elismerést
érdemlően megfestem öltönyét 
6, hosszú női kabátját 5 pen­
gőért. Libándi kelmefestő, Pé­
terfia 4. 5733

Amerikai
holgyfodrászat, Piac ucca öt, 
félemelet, legolcsóbb árai: Vas- 
ondolálás 50 fillér, vizondolálás 
50 fillér, manikűr 30 fillér, haj- 
vaga^ 40 fillér, hajmosás 50 fil­
lér. Speciális hennázás legol­
csóbban. Diákoknak, egyetemi 
hallgatóknak árengedmény. Ol­
csó bérletrendszer. Tanuló- 
ieányok felvétetnek. 226

Hölgyek figyelmébe! 
Intelbgens hölgyet keresek vi­
lágkörüli útra partnernőnek, 
csak azok jelentkezzenek, kik 
200—300 pengővel tudják e re­
víziós túrát financirozni. Zárt 
le\ él, kimerítő választ Vinczc 
Sándor, Deák Ferenc u. 21. sz. 
ajtó 1. Helyben. 1545

Ondoiálás
40 fillér, manikür 3.’> túlér, női 
hajvágás 30 fillér. Miklós ucca 
53. Torna. 1547

Trágyát
állandó szállításra olcsón adok 
Szalmáért cserélek. Széchen-^ 
ucca 22. 1537

Zx


